



南派新闻客户端



中国宁波网手机版

余姚:红色四明新嬗变

治国理政新实践
加快发展谋新篇

本报记者 黄剑跃 何峰
余姚记者站 谢敏军

青山吐翠、绿水含笑,初夏的余姚四明山区域生机勃勃。

在余姚梁弄镇四明湖畔的一块空地上,经过工人们3个月的日夜赶工,一个占地1.2万平方米的“水立方”今天将迎来盛大的第三届中国机器人峰会暨全球海归千人宁波峰会。

走在蜿蜒的山道上,四明山区域处处风光处景,一幅幅绿意盎然的山水图画纯净养眼。在大岚镇,由国际团队操刀的民宿项目已经签约,在四明山镇,成功种出樱花树嫁接的车厘子新品……

彩色山水、美丽四明、幸福老区,这是宁波市对整个四明山区域的全新定位。今年,余姚市在四明山区域安排34个生态发展项目,总投资7909万元。

余姚四明山区,即将迎来新一轮腾飞。

产业之变

从“装进菜篮子都是菜”
到“提着菜篮子选好菜”

价值1.2亿元的德国顶尖生产线

运转不停,每一秒钟就有20多瓶“水中贵族”——百岁山矿泉水下线,车间门口运输车排队成长龙……

在梁弄镇白水冲村的浙江百岁山食品饮料有限公司里,总能看到产销两旺的喜人景象。

看不见的是傲人业绩:2015年,销售额达到2.47亿元,“亩产量”在余姚市首屈一指;上缴税款3759万元,列余姚市第26位,占整个梁弄镇税收收入的三分之一。

离“百岁山”不远的四明湖碧波荡漾,如同一颗明珠镶嵌在四明山区域,为余姚市近一半居民提供饮用水。然而,这个“大水缸”在一定程度上也成为梁弄经济发展的掣肘。

最大的灯具龙头企业因环保和发展空间受限主动搬迁;销售额上亿元的“万安达消防”等8家企业相继关停;很多投资上亿元的大项目,因不符合产业发展方向被婉拒……

梁弄一次次在审视自己:产业转型升级痛苦但必须转型,以前“装进菜篮子都是菜”,今后要“提着菜篮子选好菜”。

理念决定思路,思路决定出路。

围绕好山好水好空气做文章,梁弄着力进行产业经济重塑,把“会议教育培训、特色产业发展、宜居宜游风情小城”作为产业发展新定位,吸引一大批高起点、高规格的“菜苗子”竞相跳进

“菜篮子”:浙江省委党校四明山分校、投资3亿元的健峰培训城、投资2.1亿元的电力培训中心、投资6.8亿元的四明湖休闲度假改造工程……

“光一家‘百岁山’的税收,就远远超过之前关停的8家企业的税收之和。”梁弄镇党委书记王燎民说,“事实证明,梁弄的产业转型升级之路走对了。”

全球培训业500强之一的台湾健峰管业集团投资的健峰培训城,年接待培训学员3万人,年营收可达到1.8亿元,深圳华为、格力空调、吉利汽车等国内名企都是忠实客户。

也正是看中了余姚优良的生态和投资环境,第三届中国机器人峰会暨全球海归千人宁波峰会把会址选在余姚梁弄。梁弄也有望成为这个国内规模最大、最具影响力的机器人盛会永久举办地。

生态之变

从“靠山吃山躺着数钱”
到“生态修复叫卖风光”

眼下,在四明山镇的梨洲、大山、平莲、棠溪、茶培等5个行政村,套种的香榧、红豆杉和红叶石楠等珍贵树种已经初具规模。通过林种结构调整和生态修复,四明山镇努力实现经济效益和生态效益的叠加。

唐一军会见第三届中国机器人峰会暨全球海归千人宁波峰会重要嘉宾

本报讯(记者吴向正)昨日下午,市委副书记、代市长唐一军在余姚会见了中国科学院院士、中国科学院原副院长、北京大学原校长许智宏等前来参加第三届中国机器人峰会暨全球海归千人宁波峰会的重要嘉宾。

参加会见的重要嘉宾还有科技部国际合作司司长靳晓明,宁波市智能制造产业研究院院长、国家千人计划专家联谊会副会长甘中学,中国工程院院士、浙江大学教授谭建荣,云托管提供商Telx公司高级副总裁乔·韦曼,人工智能及认知科学专家皮埃罗·斯加鲁菲,美国密歇根州立大学教授席宁,北京智能经济研究院院长、北京工商大学教授季铸等国内外机器人、智能经济等领域的专家学者、企业高管,广东省惠州市市长麦教猛,内蒙古包头市市长杜学军等国内兄弟城市领导。

市领导王剑波、杨立平、陈仲朝和市政府秘书长王建社参加会见。

唐一军向各位嘉宾前来参加第三届中国机器人峰会暨全球海归千人宁波峰会表示欢迎,并介绍了宁波经济社会发展情况。他说,当前,全球范围正经历前所未有的产业变革与发展转型,智能经济尤其机器人产业作为重要的推动力量,正在呈现迅猛发展、方兴未艾的态势。在这方面,宁波具有较好的基础和广阔的前景。制造业是宁波发展的支柱产业,我们把发展智能经济作为宁波今后经济的主引擎,在余姚谋划建设

机器人特色小镇,积极打造智能经济发展示范区,不断优化政策服务和要素保障体系,努力培育创新发展新动能。希望各位嘉宾通过“双峰会”,激荡智慧火花、分享最新成果,深化交流合作,共同推进机器人产业发展,共同分享智能经济的巨大红利,共同开创智能经济发展的美好未来。

许智宏等5位嘉宾作了发言。他们表示,当前世界经济已进入数字化时代,信息技术和智慧经济快速发展。宁波市积极谋划建设机器人小镇,推进智能经济发展,很有前瞻性,富有战略眼光,具有重要意义。希望宁波在发展智能经济方面积极探索,走出成功之路,提供有益借鉴。

又讯 昨日下午,市委副书记、代市长唐一军在余姚会见了前来参加第三届中国机器人峰会暨全球海归千人宁波峰会的瑞典皇家学院院士、ABB东北亚大区总裁顾纯元一行,对他们前来参加“双峰会”表示欢迎。

唐一军说,ABB是全球领先的电力和自动化技术集团,系世界著名的智能机器人制造企业,而宁波在发展智能机器人产业方面潜力很大,希望双方加强沟通交流,开展全方位合作,探索具体合作项目和途径,使ABB成为宁波智能经济发展的领头羊。宁波市及相关部门将全力以赴为智能经济发展营造良好的环境,提供良好的服务。

市领导王剑波、杨立平、陈仲朝和市政府秘书长王建社会见时在座。

盛会 淘宝

【下转第8版①】

新型农民,有型有范的体面职业 ——农业供给侧改革的宁波实践之三

本报记者 孙吉晶
实习生 曹维燕
通讯员 沈庆炜

时下正值芒种时节,农户迎来了生产的忙碌季。鄞州姜山镇归本水稻农场负责人汪琰斌,这位“90”后的现代农民却显得很“悠闲”。走进归本水稻农场的仓库,一台台拖拉机、播种机、插秧机排列有序。正是这些机械化设施,减轻了劳动强度。

3年前,大学还未毕业的汪琰斌开始承包土地,走上了职业农民之路。目前他掌管的土地面积超过千亩,成了鄞州当地颇有名气的“田老板”。

“年轻、有知识、善经营,是新型职业农民的共同‘标签’。”市农业局相关负责人告诉记者,他们往往市场信息灵敏,将产销紧密结合,让生产出来的农产品具有较好的市场竞争力和经济效益。

人是现代农业发展中活跃的因素。无论是拉长农业全产业链,还是打造一二三融合体,都离不开专业合作社、家庭农场等农业经营主体的“长袖善舞”。壮大一支高素质的“新农人”队伍,是重中之重。可以说,培育新型职业农民,既是破解“谁来种地、怎样种地”的现实需求,也是推进农业供给侧改革不可或缺的一环。

早在2009年,我市在全省率先出台政策,鼓励并扶持大学生到田头就业创业。作为我省第一批新型职业农民培育工作试点县,鄞州区积极探索新型职业农民培育的有效途径。之后,慈溪、奉化、余姚等地也逐步形成职业农民的培育模式。到目前为止,全市接受职业教育和培训的农民有4300多人,基本覆盖了主导优势产业,成为推动宁波现代农业发展的一支生力军。

宁海登峰蜂业专业合作社的张宇是“新农人”中的佼佼者。这位“85后”小伙利用互联网拓宽销售渠道,

【下转第8版②】

今日推荐

32座大中型水库
蓄水量比去年同期多六成

梅汛期
我市防汛压力大

第2版

宁外名师点评
2016年中考试卷

第7版

美国夜店
遭遇恐怖袭击
已造成50人死亡,53人受伤

第16版

“掘金”港城求共赢

——2016 中东欧博览会浙洽会消博会综述

本报记者 俞永均

昨天,来自斯洛伐克的参展商盖博瑞娜,在宁波国际会展中心撤展后,乘坐宁波—匈牙利布达佩斯包机回国。“这次参展收获很大,认识了很多中国新朋友,也接到不少合作订单。”临走时,盖博瑞娜有些依依不舍,并表示下届要继续参展。

“三会”激发新活力。经过五天的展览展示和投资洽谈,第二届中东欧博览会、第十八届浙洽会、第十五届消博会昨日闭幕。来自组委会的最新统计数据,今年“三会”吸引了2万余名境内外嘉宾和客商参会;全省推出重点招商项目400余个,涉及投资总额1520亿元;350余个引智项目和30余项科技成果达成合作意向;签约重大旅游项目20个,总投资422.7亿元;16个中东欧国家组织268家企业赴甬参展,与我国22个省市的千名专业采购商洽谈,现场和意向成交额达2600万美元。

作为“国字号”展会,第二届中东欧博览会更加注重实效,力求在我国与中东欧国家深化合作方面探出一条新路。其间,共推出投资合作项目240余个,涉及农业、能源资源、基础设施、机械制造、信息技术、化工、医药、服务业等领域。东道主宁波与中东欧国家,已从最初的牵手进入到“蜜月期”,此次双方签约合作项目28个,总金额近3.5亿美元。一些有眼光的宁波企业家,更是大手笔加码投资中东欧,如宁波平瑞贸易有限公司拟投资1700万欧元,在罗马尼亚开发别墅区和高级公寓项目。“近年来罗马尼亚经济增长平稳,房地产市场刚起步,正是投资好时机。”平瑞贸易负责人表示。

中东欧博览会商机满满,而从“少年”成长为“青年”的浙洽会和消博会也不甘示弱。200余家世界500强和跨国公司行业龙头企业参加浙洽会主题论坛,与150多家省内外企业进行深入交流与洽谈。中非中小企业合作大会吸引400余家企业中非企业参加,心急的非洲企业在会议结束后,就迫不及待地赴贝发集团等宁波企业考察。展览期间,1295

家参展企业与1.2万余名海内外采购商进行零距离对接,仅一场跨国采购会就签约350万美元,达成意向成交近1100万美元。宁波中车新能源科技有限公司研发的新能源电动公交车,接到了奥地利等发达国家的订单。

除了经贸投资,教育、科技等领域的合作也汹涌澎湃。在中国(宁波)—中东欧国家教育合作交流会上,双方签署教育合作协议18项,宁波外事学校罗马尼亚分校等一批教育合作项目和平台正式启动。宁波工程学院联手保加利亚国立交通大学等境外高校和科研机构,将共同筹建中国—中东欧国际科技创新成果转移中心。继匈牙利国家贸易署宁波代表处后,拉脱维亚投资发展署宁波代表处在江北老外滩揭牌,成为中东欧国家在我市设立的第二家经贸促进机构。

“中国—中东欧国家投资贸易博览会在推动双方贸易增长方面发挥着突出作用,我们将继续鼓励和支持本国企业积极参与。”第二次中国—中东欧国家经贸促进部长级会议发表的《宁波宣言》,对“三会”成果给予高度评价。

与机器人共舞



第三届中国机器人峰会暨全球海归千人宁波峰会今晚两天在余姚举行。昨日,一场精彩的机器人表演晚会在余姚举行,能歌善舞的机器人与演员同台竞技,博得现场观众阵阵掌声。
图为机器人与演员共舞《小苹果》。(周维强 谢敏军 摄)